



Изъ переписки Графа Л. Н. Толстого съ П. И. Бартеневымъ (о „Войнѣ и Мирѣ“).

(31 Марта 1867).

Уважаемый Петръ Ивановичъ!

Посылаю Вамъ письмо Павла къ моему дѣду Николаю Сергеевичу Волконскому, которое давно у меня валяется. Пожалуй оно для Васъ будетъ имѣть какой нибудь интересъ.

Статью для Архива я непремѣнно напишу, но не теперь. Теперь я ничего не могу дѣлать кромѣ окончанія моего романа. Но за намѣреніе мое, или просто за то что Вы любезный человѣкъ сдѣлайте мнѣ одолженіе. Напишите мнѣ, ежели это не составить для Васъ большого труда, материалы для исторіи Павла Имп. (sic!) Не стѣсняйтесь тѣмъ что Вы не всю знаете. Я ничего не знаю. кромѣ того что есть въ Архивѣ. Но то что есть въ Архивѣ привело меня въ восторгъ. Я нашелъ своего исторического героя. И ежели бы Богъ далъ жизни, досуга и силъ, я бы попробовалъ написать его исторію.

Желаю Вамъ всего лучшаго.

Сотрудникъ Вашъ Гр. Л. Толстой.

31 Марта.

Письмо Павла не посыпаю потому что на немъ печать очень толста, а на дняхъ пришли съ людьми къ йдуть въ Москву.

(30 Июня 1867)

Посылаю Вамъ первую половину части—листовъ девять печатныхъ, считая съ тѣмъ что я отдалъ.

Ожидаю съ нетерпѣніемъ корректуръ и удивляюсь почему до сихъ порть мнѣ ихъ еще не присыпали. Такжे обѣщанныя бандероли съ

адресами Рисъ не принесъ мнѣ. ни Берсу котораго я просилъ переслать мнѣ ихъ ни присыпалъ мнѣ ихъ.

Вторую половину первой части печатное я отошлю завтра. Работа моя идетъ успешно и я увѣренъ, что со своей стороны не задержу печатанія и не буду платить штрафа, только бы пересылка шла правильно.—Посылаю теперь рукопись на Ваше имя, такъ какъ не имѣю адреса Риса. Получите отъ него расписку и погоните его печатаніемъ и присылкой мнѣ адресовъ и корректуръ.—

Объ Англичанѣ для Васъ жду отвѣта на посланное въ Англію письмо. Какъ получу извѣщу Васъ.

Л. Толстой.

30 Июня.

(получ. Авг. 9. 1867).

Я очень много сдалъ рукописи и корректуръ, такъ что дѣло никакъ не за мной, а за ними. Пожалуйста погоняйте ихъ. Во многихъ мѣстахъ я ставлю черточки—безъ № Главы, пожалуйста оставляйте ихъ и корректорамъ въ типографіи велите на нихъ обратить вниманіе.

Такъ какъ по новому распределенію 1-й томъ—въ особенности первая часть его будетъ очень велика, то въ этой части постарайтесь какъ можно болѣе сжимать и избѣгать *абзацовъ* и напротивъ какъ можно болѣе ихъ дѣлать во второй части и вообще во всемъ 2-мъ томѣ, который будетъ малъ.

Изъ первой (напечатанной) части я вѣдѣлъ присыпать къ себѣ корректуры всего, исключая тѣхъ листовъ которые я означаю черточкой.

Л. Толстой.

(10 Августа 1867).

Петръ Ивановичъ!

Я корректуры возвращаю теперь очень скоро, и потому желаю и прошу, чтобы мнѣ присыпали всѣ корректуры 1-й части. Я много сокращаю въ 1-й части отчего выигрываетъ сочиненіе во всѣхъ отношеніяхъ.

Отпечатанные листы—одинъ экземпляръ прошу отсыпать по городской почтѣ Княжнѣ Еленѣ Сергеевнѣ Горчаковой, на Пятницкой въ 3-й Гимназіи (женской).

Л. Толстой.

10 Августа.

(9 октября 1867).

Какъ ни несоразмѣрны I и II томы надо ихъ оставить такъ какъ они есть. То что прислано мнѣ было изъ 3-го отправляю и удивляюсь что не получаю дальше. Пожалуйста подгоняйте ихъ. Надѣюсь что теперь за мной дѣло не станетъ.

Какъ ни тяжело мнѣ было все это время, я не пересталъ дѣлать свое дѣло и кажется не задержалъ.

Изъ Москвы я уѣхалъ по письму жены извѣщавшей о болѣзни дочери. Едва эта оправилась какъ заболѣла жена и выкинула и довольно опасно. Я пятый день сижу надъ ней.

Вы семьянинъ и все это понимаете и вѣрно сочувствуете.—

Объ обѣщанномъ отрывкѣ повторяю то же—пришлю ежели могу раньше, но навѣрное тогда когда дойду до него, что будетъ очень скоро.

Гр. Л. Толстой.

9 октября.

(1 Ноября 1867 года).

Посылаю корректуры. Рукопись третьяго тома готова наконецъ. Я говорю наконецъ потому что конецъ 3-го тома было самое трудное мѣсто и узелъ всего романа. Кромѣ того я на дняхъ только поднимаясь послѣ грудного воспаленія и теперь еще боленъ. Я рукопись посылаю завтра съ Дьяковымъ. Я для отсылки ждалъ его. Четвертый томъ въ началѣ Ноября доставлю вамъ. 4-й томъ не можетъ задержать.

Я думаю продавать 3 тома съ подпиской на печатающійся 4-й. Какъ вы думаете?

Въ послѣдніхъ корректурахъ, которыя я вамъ присыдаль въ томъ мѣстѣ гдѣ Н. Ростовъ пріѣзжаетъ изъ арміи, сказано что на предпослѣдней Станціи онъ избилъ ямщика а на послѣдней далъ 3 р. на водку. Это вымарайте.

Л. Толстой.

1 Ноября.

Не могу безъ предисловій, но мнѣ кажется я такъ надобѣль вамъ что такъ и хочется подпустить и милый и любезный и дорогой Петъ Иваны(чъ).

Вчера я послалъ конецъ III-го тома и писалъ вамъ. Но нынче вспомнилъ необходимую поправку, которую и прошу васъ сдѣлать. Въ томъ мѣстѣ гдѣ Наташа у гр. Безуховой, въ диванной встрѣчается съ Анатолемъ сказано: *Онъ напидался къ ней какъ будто хотѣлъ ее поцѣловать* и потомъ нѣсколько точекъ и потомъ было написано: *Эленъ вышла откуда-то и съ Наташой вмѣсть вернулась въ залу* и это я вымаралъ. А это самое послѣ многоточія надо оставить. О чемъ я и прошу васъ.

Другое. Въ IV томѣ послѣ описанія поѣздки Балашева къ Наполеону и до прїѣзда кн. Андрея въ армію, есть сцена кн. Андрея въ деревнѣ и описание его состоянія. Это мѣсто не вѣрить набирать и возвратить мнѣ, потому что по (?) немъ будетъ очень много помарокъ.

Я очень доволенъ выборомъ обѣда Багратіона.

Откуда явилась статейка въ Ивалидѣ?

Насчетъ цѣны согласны л(ъ) вы.

27 Ноября.

Левъ Толстой.

Посылаю еще рукопись 4-го тома.

